

金融

联合 | 中共湖南省委金融委员会办公室
主办 | 湖南日报社

“建行人要永听党的话，永远跟党走，要爱行如家，团结一心，把我们的建行建设好，把我们的国家建设得强大，人人争做忠诚、干净、担当、最美好的建行人。”

——张富清老英雄寄语

“共和国勋章”“时代楷模”称号获得者，中国建设银行湖北恩施来凤支行离休干部

“共和国勋章”获得者、建行离休干部张富清将赫赫战功深埋心底六十余年，用一生的漫长岁月坚守着最初的理念，本色如初，矢志不渝。虽然他已离开了我们，但他的事迹感人至深，宛如熠熠星辰照亮时代，他的精神丰碑永远矗立在建行人心间，激励着无数后来者前行。

2019年，习近平总书记对张富清同志先进事迹作出重要指示。中国建设银行湖南省分行（以下简称“湖南建行”）认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，将老英雄先进事迹融入建设银行“听党话跟党走”红色基因，融入党建、融入管理、融入文化，开展多种形式的系列学习宣传活动，将学习老英雄先进事迹，同传承建设银行红色基因，落实“五要五不”要求深度融合，赋予其新的时代内涵，打造积极培育践行中国特色金融文化的建行实践。



学英雄 守初心 见行动

——中国建设银行湖南省分行践行中国特色金融文化纪实

建湘轩 黄利飞

见贤思齐 把榜样力量化为奋进动力

兴马洲，宛如一颗遗世明珠屹立于湘江中心。然而，它被江水环绕的独特地理位置，却让岛上居民饱受交通不便、金融机构匮乏之苦。渡船，成为了他们与外界连通的唯一纽带。

为解决岛上群众金融服务受限等困境，2019年建设长沙天心支行便将“洲上食品店”定为裕农通服务点，定期派出“张富清金融服务队”开展便民服务。六年时光匆匆而过，服务队成员更迭交替，但对兴马洲居民的服务承诺与关怀却从未改变。单边距离25公里，每月一次进岛服务，支行与岛上居民结下了不解的跨江“情缘”。

队员们对进岛路线早已轻车熟路，下船登岛后再沿着蜿蜒的乡间小路驱车前行，便能抵达姜姐的食品店。每次服务队到来，早已等候多时的乡亲们总是热情相迎：“你们可算来了，有你们帮忙，办业务方便太多了！”队员们一边回应乡亲们的热情问候，一边迅速行动起来，麻利地安装外出设备，有条不紊地办理银行卡密码重置、基金赎回、明细查询、信用卡申请、社保卡办理等各类业务，让岛上居民足不出户，就能享受便捷高效的金融服务。

4月19日，建行长沙湘江支行“张富清金融服务队”深入2025湖南（春季）百公里毅行活动现场，开展“学习张富清 践行新使命”金融主题服务活动。当天，该行针对活动参与人群推出了特色金融服务体验活动，为参赛选手及围观群众精心挑选了“建行生活”“省钱卡”、数字人民币等目前市场上最实用、适

用的金融产品，在活动起点、休整点、终点等设置了产品体验区，“张富清金融服务队”队员现场手把手教参赛选手注册金融App、体验各项金融服务及产品，同时还为百公里毅行者进行反电诈宣传和金融知识宣讲，为活动注入蓝色金融魅力。

“建行的同志们不仅带来了实用的金融知识，还教我们如何防范金融诈骗，真是太贴心了。他们讲得清楚明白，让我们心里特别踏实。”湘西自治州农贸市场的苗家阿婆说。

在市场门口，建行的“张富清金融服务队”设立了咨询服务点，针对老年人关心的储蓄理财、防范金融诈骗等问题，队员们耐心细致地讲解，用通俗易懂的语言帮助他们了解金融产品和风险防范要点。对于有贷款需求的小微企业主和个体工商户，队员们穿梭于各个摊位，向商户发放精心编制的金融知识宣传手册，队员们详细介绍银行的信贷政策和优惠措施，助力他们解决资金周转难题。商户王大哥表示：“听了建行工作人员宣传张富清同志的先进事迹，还耐心解答了我们的贷款咨询，让我们感受到了为人民服务的热情。而且他们给的贷款建议很实在，也很专业，完全是从我们企业发展的角度出发，没有一点套路。”

从精神宣扬的深度研习，到青春洋溢的激论飞扬，再到乡村学堂的生动实践，湖南建行依托“三会一课”、主题党日、员工活动等形式开展“张富清特色党课到支部”“传承——纪念张富清老英雄”“向张富清同志学习”等主题学习活动，以立体化、多层次的活动矩阵，构建起张富清精神内涵的传承体系。截至目前，全行共成立张富清金融服务队530支、张富清党员突击队520支、张富清金融服务示范岗625个，已累计组织开展相关活动2824次。



建行长沙芙蓉支行邀请客户一同参与“学习英雄张富清 争做群众带头人”主题活动。

湖南建行认真履行国有大行的责任担当，深入做好金融“五篇大文章”，下沉服务重心，把更多金融资源精准滴灌到最薄弱环节，在支持经济社会发展的同时为自身高质量发展蓄势赋能。今年一季度，湖南建行在湘投放贷款近2000亿元，创历史新高，制造业贷款、战略新兴产业、“4×4”现代化体系贷款保持两位数增长，向实体经济减费让利近10亿元。

“公司现在采用反向工程与生物等效性评价风险评估技术进行项目建模，大大缩短了研发周期，生物等效性评价的成功率从行业平均水平48%提高到了95%以上。”长沙晶易医药科技股份有限公司（以下简称“晶易医药”）董事长丁劲松谈起公司成就时十分骄傲。

晶易医药位于长沙市高新区麓谷科技产业园，拥有国内最大规模外用全剂型生产线，连续5年被全国工商业联合会授予“中国医药研发公司20强”，是国家级专精特新“小巨人”企业、国家科技型中小企业、国家级高新技术企业。

企业、优秀瞪羚企业。2023年，公司为了扩大经营规模，计划在岳阳新建一座综合性国际工业园区，急需大量资金支持。了解公司情况后，建行长沙湘江支行“张富清金融服务队”多次主动上门服务，制定综合服务方案，成功发放贷款5000万元。截至目前，支行先后累计为该公司发放了超1亿元贷款，全力支持公司日常研发及工业园区建设。

近年来，建行湖南省分行营业部“张富清金融服务队”与文艺路街道携手开展“千企万户大走访”，街道辖区的30户企业代表齐聚一堂，服务队成员在现场对建行的普惠金融产品进行了详细介绍，涵盖抵押快贷、云税贷、商户云贷、科技贷等明星产品。在随后的现场答疑互动环节，服务队成员耐心细致地解答了企业主们关于融资政策解读、产品特色优势、申请流程细节等诸多方面的疑问。活动结束后，服务队还精心组建了专属微信群，安排专人负责定期跟踪，确保每一项金融服务精准落地，每一个

合作意向顺利推进。此后，服务队一鼓作气，联手月湖街道、雨花区电商物流园、金凤村等开展了“千企万户大走访”系列活动，实现普惠贷款投放近亿元。

建行长沙芙蓉支行邀请客户一同参与“学习英雄张富清 争做群众带头人”主题活动。

在郴州市北湖区石盖塘中心学校食堂，学生们就餐时，只要站在窗口前，面向设备刷脸，系统就能自动识别身份，完成支付；而家长在手机上就能清楚查看孩子当天就餐的时间、菜品和消费记录。郴州市北湖区学生家长匡保生告诉笔者：“每天都能在手机上了解到他（孩子的）的用餐情况，也可以看到学校的采购、制作、让我非常的放心。”

为让“校园餐”更安全、更放心，湖南建行金融科技党支部“张富清金融服务队”将党旗插在项目一线，与郴州市分行迅速成立智慧食堂资金监管项目专班，深入监管部门、教育局、学校、供餐公司中开展实地调研，整合食品采购、配送、验收及用餐等需求，以数字化手段破解难点堵点，打通食品供应商资质审核、采购订单生成、物流追踪、质量验收等环节，构建覆盖全链条的智慧食

品安全体系，精准实现线上化、透明化管理。并从高效智能、数据驱动、多方共管、安全保障四个方面向郴州市纪委、教育局详细介绍项目情况，助力系统在全市推广。该系统已在郴州多区县落地使用，服务44所学校，惠及师生1.5万名。



迎难而上 谱写“金融为民”新篇章

一直以来，湖南建行积极践行张富清“深藏功名、默默奉献，始终把人民利益放在首位”的精神内涵，不断创新服务方式，提升服务品质，让金融服务的阳光照亮每一位客户，为构建有温度、有情怀的金融服务生态持续贡献力量。

“每日通过数据驾驶舱进行数据复盘，让我们对客户需求了如指掌。”建行株洲市分行一个金青骨干小彭指着屏幕上说道。这支以“80、90后”为主的张富清金融服务队，创新构建“数字沙盘+网格管理”模式，将全市网点划分为34个作战单元。分管领导带队60余人深入基层，运用大数据分析精准定位老年客群痛点，设计“建行老年关爱日”活动方案；针对年轻客群推出“建行生活+数字人民币”消费生态，并策划推出550场主题活动，服务4.5万市民体验智金融。

在常德，建行匠心打造张富清服务示范岗，针对外籍来华人员金融需求，设立专属服务窗口，配备英语服务专员，打破语言壁垒，让沟通更顺畅；简化开户及社保卡办理流程，减少繁琐环节，提升办事效率；同时，优化业务办理流程，推行“标准化服务”。

前不久，建行常德市分行接到津市某企业求助电话，该企业外籍员工SINGH先生已在中国工作多年，现因社保卡遗失急需补办，否则将影响公司福利待遇的领取。得知

情况后，该行张富清服务示范岗迅速响应，第一时间安抚客户情绪，并细致告知客户携带外国护照、外国人来华工作许可证，即可到网点办理。次日在该企业中国员工的陪同下，SINGH先生来到营业大厅。大堂经理第一时间热情接待，并将其引导至张富清服务示范岗窗口。柜员耐心核对证件材料，同时以通俗易懂的方式指导填写表格，对客户提出的问题一一解答。在确认信息无误后，柜员快速在社保系统中制卡，并同步完成了金融功能激活、领卡确认等流程。

SINGH先生拿着崭新的社保卡，难掩欣喜，紧紧握住工作人员的手，口中一边道着感谢，一边对建行服务连连称赞。从资料预审到业务办结，从语言翻译到流程指引，以一站式服务模式，架起跨越文化差异的金融服务桥梁，彻底打通外籍人士获取基础金融服务的“最后一公里”，让外籍人士在常德的工作生活更添一份安心与便捷。

距离永州道县县城不远的七里岗村，由于地势较高，每年旱情十分严重，严重制约全村粮食生产、村民生产生活和家庭增收。

为彻底解决七里岗村灌溉用水难的问题，建行道县支行“张富清金融服务队”多次深入七里岗村实地调研产业和村级基础设施建设发展情况，先后向上级行申请捐赠资金24万元，帮助村里修建了引水灌溉工程，购置了两台高压水泵，铺设2000米

输水管道，修建引水排水沟渠300余米，通过从濂水河引水灌溉，7口山塘储水，保障了全村早稻、晚稻种植用水。同时修建了一条长1500米、宽3.5米的机耕道，让农田作业实现全程机械化。2024年，全村高标准农田面积由原来360亩增加到1560亩，二季稻种植面积由原来500亩增加到1060亩，一跃成为全县有名的粮食高产千亩示范片，连续多年获粮食生产先进单位。

学习张富清同志先进事迹，是一次又一次精神的汇聚，一次又一次奋进的誓师。张富清同志先进事迹，激励着建行人，无论是在服务客户的一线，还是在助力业务发展的幕后阵地，都以老英雄为楷模，以实际行动践行和弘扬中国特色金融文化“五要五不”实践要求，用金融之力为国家繁荣、人民幸福添砖加瓦！



晶易医药实验室。



外籍客户对张富清服务示范岗员工的专业服务表达感谢。

